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《抽樣方法》 
試題評析 

今年高考抽樣方法考題共有四題，題一為簡單隨機抽樣與比率估計法的綜合考題，只要觀念清楚，並不難

作答；題二為傳統統計學信賴區間與分層隨機抽樣的綜合考題，為基本考題，在過去的歷屆考題中已出現多

次，亦不難作答；題三為群集隨機抽樣考題，為傳統考法，在過去歷屆考題中也出現過數次，亦易於作答：題

四的類似考題也於92年高考中出現過。所以今年高考抽樣方法，普通考生應可拿60分以上，程度好者75分以上

應不難。 

 
一、某企業稽查員從該企業全部5000項財產中，以抽出不放回之簡單隨機抽樣，抽出200項財產並核

估其實際價值；得到樣本平均數為＄1000，而樣本標準差為＄250。 

(一)試估計全部5000項財產實際總價值之95％信賴區間。（ 0.025 1.96Z  ）（5分） 

(二)若希望估計實際總價值之95％信賴區間且估計誤差在＄50,000之內，則需要多大的樣本？

（5分） 

(三)設根據所抽出的200項財產之帳列價值，得到樣本平約數為＄1,100，樣本標準差為＄240。

而且帳列價值與實際價值之樣本相關係數為0.95；同時已知5000項財產帳列總價值為＄

5,600,000。試以比率法估計全部5000項財產實際總價值之95%信賴區間。（10分） 

(四)若希望以比率法估計實際總價值之95％信賴區間且估計誤差在＄50,000之內，則需要多大

的樣本？（10分） 

答： 
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二、某工廠有3000位員工，為瞭解員工暴露在污染環境中工作之等級對於肺活量之影響，隨機抽出

50位員工並檢查其肺活量，得到以下摘要資料： 

暴露等級 人數 平均肺活量 標率差 

高暴露

1 1850N   
30 72 9 

中暴露

2 700N   
12 88 10 

低暴露

3 450N   
8 90 8 

(一)試估計高暴露於污染環境全體員工之平均肺活量之95％信賴區間。（10分） 

(二)試估計全體員工之平均肺活量之95％信賴區間。（10分） 

(三)設已知全體員工在污染環境中，高暴露人數為 1 1850N  人，中暴露人數為 2 700N  人，低

暴露人數為 3 450N  人。試以事後分層方式估計全體員工之平均肺活量之95％信賴區間。

（10分） 
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三、某大都市有50家市立醫院，為暸解急診服務品質，以一階段簡單集體（cluster）抽樣抽出10家

醫院，被抽到的醫院去年所有外傷急診案例，將逐一被檢視是否為未盡責致死。以下資斜為樣

本中每家醫院去年外傷急診病患人數與未盡責致死人數。 

醫院

代號 

外傷急診 

病患人數 

外傷急診中 

未盡責致死人數
醫院代號

外傷急診 

病患人數 

外傷急診中 

未盡責致死人數 

1 200 2 6 240 2 

2 600 5 7 320 3 

3 350 4 8 280 2 

4 220 0 9 180 1 

5 250 1 10 100 0 

(一)試估計該都市所有市立醫院外傷急診中未盡責致死比率之95％信賴區間。（10分） 

(二)若希望試估計該都市所有市立醫院外傷急診中未盡責致死比率之95％信賴區間，而且估計

誤差在0.05％以內，則需要抽多少家醫院？（10分） 

答： 
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四、假設某次研究調查希望從5所小學之中抽出2所小學（不得重複抽取），而且每所小學被抽中的

機率必須與該小學的學生人數成正比。以下資料為這5所小學的學生人數： 

學校代號 S1 S2 S3 S4 S5 

學生人數 200 200 600 400 600 

(一)詳細說明你的抽樣步驟以達成上述之要求。（10分） 

(二)試求出各小學被抽中之機率。（10分） 

答： 
(一)抽樣程序 

抽樣的程序過程可以分成如下的步驟： 
(1)選擇母體 
(2)選擇適合的調查方法 
(3)選擇抽樣型式 
(4)選擇抽樣方法 
(5)選擇抽樣單位 
(6)選定誤差範圍 
(7)選定樣本大小 

(二) 
(1)每所學校被抽中的機率與學生人數成正比，所以可表示如下： 
 學校 S1 S2 S3 S4 S5

學生 200 200 600 400 600

機率 1/10 1/10 3/10 2/10 3/10

 
(2)五所學校中取2所，學校不得重複抽取，茲以S1學校被抽中的機率如下說明： 
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   把(a)+(b)+(c)+(d)=即是S1學校被抽中機率，其餘S2、S3、S4、S5類推之。 

 


